Mondflug anno 1864
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Bei Verne sind Beschleunigung und Anpresskraft um GréRenordnungen héher, genau-
er 61224 = 40546 -fach.

4.  Wertungen:

physikalisch-technisch: Die Verne-Kanone widerspricht nicht grundsatzlich der Physik,
ware aber technisch aus mehreren Grinden nicht realisierbar. Zunachst wirde die
Tragheit der im Rohr befindlichen Luft — das sind immerhin 1864kg — zum ,Rohrkrepie-
rer“ fihren. Dieses Problem ware allerdings I6sbar. Das Rohr misste vor dem Schuss
evakuiert werden. Der oben angebrachte Verschluss kénnte dann durchschossen wer-
den. Doch auch dann erwartete das Geschoss ein bei dieser Geschwindigkeit enormer
Luftwiderstand. Man denke an Meteorite oder Weltraumschrottteile, die bei ahnlichen
Geschwindigkeiten in der Erdatmosphare extremen Temperaturen ausgesetzt sind und
dabei oft bersten oder/und verglihen.

medizinisch: Wie sich beim Training der Raumfahrer in Zentrifugen zeigt, kénnen ge-
sunde Menschen in einer Liegeposition einige Minuten lang mit 10g (g ist hier die irdi-
sche Fallbeschleunigung) belastet werden, d.h. dem 10-fachen ihres Kdrpergewichts
ausgesetzt sein. Bei deutlich héheren Werten kommen Lebensfunktionen zum Erlie-
gen. Beispielsweise verhindert die Gravitation, dass das Blut in die oben liegenden Ge-
falke gelangt. Eine Beschleunigung von 61224g flhrte zum sofortigen Tod.

Bemerkung zur Raumfahrtgeschichte: Hermann Oberth (1894-1989) las als Elfjahriger
Vernes Bucher ,Von der Erde zum Mond“ und ,Die Reise um den Mond*, errechnete
als Gymnasiast die bei der Verne-Kanone auftretende tddliche Beschleunigung und
folgerte, dass der Beschleunigungsweg um GréRenordnungen verlangert werden
muss. Er erkannte, wie schon vorher Konstantin Eduardowitsch Ziolkowski (1857-
1935), den Ausweg in einer Maschine, die ihren Vortrieb nach dem RickstoRprinzip
selbst erzeugt. Dadurch kann der Beschleunigungsweg vertausendfacht und folglich
die Beschleunigung auf den tausendsten Teil reduziert werden.
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%: M =1130MPa Das ist mehr als der 10 000-fache irdischen Luftdruck.
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